huong L. UNG DUNG PAO HAM
PE KHAO SAT VA VE PO THI CUA HAM SO

§1. Su dong bién, nghich bién cia hém sé

A. KIEN THUC CAN NHO

Gia st f(x) c6 dao ham trén khoéng (a : b). Thé thi :

a) f'(x) >0, Vx € (a; b) = flx) dong bién trén khoang (a ; b).
f'(x) <0, ¥x € (a ; b) = f(x) nghich bién trén khoang (a ; b).
b) flx) dong bién trén khodang (a ; b) = f'(x) 20, Vx € (a: b).
f(x) nghich bién trén khoang (a ; b) = f(x) <0, Vx € (a : b).

Khodang (a ; b) dugc goi chung 1a khoang don diéu cua ham so.

B. ViDU
o Vidul
Tim khoang don diéu cia cic ham so sau :
a) y =x* +8x° +5; b) ¥ = Vx(x=3), (x>0);
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Bang bién thién
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Ham s6 nghich bién trén khoang (—ee ; —6), dong bién trén khoang (-6 ; +ee).
b) ¥ =Vx(x-3), (x20):
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Vay ham s6 nghich bién trén khoang (0 ; 1) va dong bién trén khoang (1 ; +ee).

c) y=2x;2*xzicﬁinh trén j .
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Vay ham s6 dong bién trén khoang (2 ~~T:2+ wﬁ) va nghich bién trén
cdc khoang (—ee ; 2-ﬁ}, (2+wﬁ : +w].

e Vidu?2

Stt dung tinh déng bién va nghich bién cia ham s6, chiing minh ring véi

. 2 1
m@ux}ﬂtac0x+;22.

Gidi
Xét ham s6 f(x) = x +— trén khodng (0 ; +), ta c6
X
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fix)=0 & x=1(vix>0).

Béang bién thién
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Tacofil)=2vaflx)>2vGimoi 0 <x#1.

Viay f{x}:x+§22 vai moi x > 0.

C. BAI TAP

1.1, Xét sy déng bién, nghich bién cla cdc him s6 :

a]y=3x2—-8x3; b)y=16x+2x2~;—6x3—x4;

cjy:x3—6x2+9x; d)y:x4+8xi+5.



1.2,
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Tim cédc khoang dong bién, nghich bién cua cdc ham s6 :

3-2x .
a)y = : b) ¥=—"x;
x+7 (x—5)2
2x 2t 448
Cly= : d) y= :
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Xét tinh don diéu cua cdc ham so :

a)y=V256-x2; b)y = Vx

€)y = ——: d)y=——
16 — x x° -6

Xét su dong bién, nghich bién cua cdc ham s0 :
a) y=x-—sinx,xe [0; 2r];
_ e m AW,
b) ¥y =x + 2cosx, xe[ﬁ, 5 ]
; K
¢) ¥y =sin—(x = 0).
x

Chimng minh cdc bét dang thic sau :

. i
a)tan x > smnx, 0 < x < —;

2
1 %2 1 ..
h}1+3x—?<:\|"1+x<:1+§xvml'_‘i-':xf-:+m.

Chitng minh rang phuong trinh x ~8x+c=0 khong thé ¢é hai nghiém
thuc trong doan [0 ; 1],

Xidc dinh gia tri ctia b dé ham s6 f(x) = sinx — bx + ¢ nghich bién trén
toan truc so.



